

延安古代历史人物

唐·鄜坊邠宁节度使白孝德

白孝德(715—780),唐安西大都护府(今新疆吐鲁番交河故城)所属龟兹人。龟兹源出欧亚人种,游牧于以库车绿洲为中心的南疆一带,最盛时辖境相当于今新疆轮台、库车、沙雅、拜城、阿克苏、新和等地,曾建立白氏小邦国龟兹国,建都延城(今新疆库车东郊皮朗古城),后被突厥人奴役。唐高宗时灭西突厥,龟兹国归附唐王朝。白孝德为龟兹国王族后裔,少年时目睹驻扎龟兹镇唐军将士的影响,随其习武,成长为一员悍将,胆略过人,精于骑射,尤善使用两支短矛,勇猛超群。

安史之乱爆发后,白孝德随安西大都护府长史李栖筠七千名将士入关勤王,在河东节度使李光弼麾下任副将。肃宗乾元二年(759)十月,叛军首领史思明率领十余万精兵进攻河阳(今河南孟县,隶属焦作市)。史思明派骁将刘龙仙率领五千铁骑到城下来

挑战,态度十分傲慢。白孝德挑选五十名骑兵,挥舞两支短矛,策马跃过护城河,闯入敌阵。刘龙仙见白孝德单枪匹马而来,不以为意,白孝德乘其不备,跃马挥矛飞身上前直取敌首,刘龙仙来不及拔刀张箭,即被白孝德刺落马下,砍下首级,城内城外唐军击鼓助阵,欢声雷动,史思明大惊,仓皇逃窜,白孝德一战成名,威震三军。

宝应元年(762)二月,镇西大都护府(即原安西大都护府所改)北庭行营将士哗变,杀死残暴无度的节度使荔非元礼,推举白孝德取代其职。肃宗久闻白孝德的才能和品行,任命白孝德为镇西大都护府北庭行营都知兵马使,受太尉郭子仪节制。

代宗广德二年(764),白孝德徙任鄜坊邠宁节度使,抗击吐蕃军对关内之境的不时侵扰。郭子仪又派其子朔方都知兵马使郭晞,率领一万精兵前来协防。郭晞的部下横暴不法,时常侵扰百

姓,白孝德选拔耿直果敢的泾州刺史段秀实担任都虞候,掌管军纪。一日,郭晞所属的十七名将士到城中酒宴,刺伤卖酒的老翁,捣毁酒具和店门。段秀实立即将他们斩首示众。郭晞全营将士群情激奋,聚众闹事。白孝德派段秀实单骑入营,对他们说:“尚书(郭晞)有什么对不起你们吗?大帅(郭子仪,时任天下兵马副元帅)有什么对不起你们吗?你们为什么要这样闹?连累他们败家灭族!”接着恩劝郭晞:“大帅功勋卓绝,应当爱护他的名节。你这样纵容将士侵扰百姓,闹事哗变,不但损害大帅名声,而且你们郭家也将难以保全。”郭晞听后恍然大悟,下令全营将士立即解甲归队,“敢有闹事者斩!”军纪立时整肃起来。

永泰元年(765),吐蕃、回纥合兵包围泾阳,郭子仪单骑闯阵,怒斥其背信弃义,回纥、吐蕃之兵只得连夜退走。随后,郭子仪命浑瑊率五千人出

兵奉天,白孝德兵出鄜延,合兵于赤沙烽大败吐蕃,斩获颇多。白孝德豪爽刚毅,不但长于战事,而且勤奋好学,戎马倥偬之时,经常手不释卷,因而很快就掌握儒家文化,精通历朝掌故。后历任检校刑部尚书、吏部尚书,封爵昌化郡王。

大历十四年(779)九月,转太子少傅。德宗建中元年(780)十月十五日谢世,享寿六十六岁,朝廷追赠太子太保。新、旧《唐书》有传。

(选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》)



“有缘千里来相会”

——中巴人民相知相亲的故事

新华社记者 乔继红 赵焱 朱婉君

在巴西里约热内卢植物园,有一棵古老的茶树。树前石碑上以葡萄牙文和中文写着:“1812年,首批抵达巴西的中国人在此栽下茶树,此为两国-巴西友谊的见证。”

“中巴人民在漫长岁月中结下的真挚情谊,恰似中国茶农的辛勤劳作一样,种下的是希望,收获的是喜悦,品味的是友情。”2014年7月,习近平主席在巴西国会发表演讲时说。

“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心。”在习近平主席关心和推动下,中巴人民的友谊之树不断成长,在多个领域开花结果,为中巴关系发展注入希望和力量。

“我们不同,却很亲密”

11月初的一天,里约热内卢细雨蒙蒙。位于蒂茹卡国家公园半山腰的中国亭云雾缭绕,游客如织。

当地导游布里萨贝拉·库马尔正为来自世界各地的游客讲解中国亭的历史渊源。飞角、重檐、雕龙,中国亭因独特的建筑风格和绝佳的观景位置,成为里约地标之一。约200年前,首批中国茶农就跨越千山万水来到巴西种茶授艺。站在中国亭,可俯瞰山下的里约热内卢植物园。这一片区域,此前正是中国茶农辛勤劳作的场所。库马尔告诉记者,越来越多游客在中国亭欣赏美景时,对巴西和中国这段“茶缘往事”充满兴趣。

在植物园里,解说员皮埃尔·贝拉尔特向记者介绍了一处特别景观:在古茶树的旁边,长着一棵古老的阿萨伊棕榈树。阿萨伊,也叫“巴西莓”,是巴西人最熟悉的“超级水果”,也是外国游客心目中颇具代表性的“巴西味道”。在里约大街小巷,总能看到阿萨伊制成的饮品、甜品。

“中国和巴西的两棵代表性树木并肩而立,正如两国之间的友谊,我们不同,却很亲密。”贝拉尔特说。

11月份正是巴西阿萨伊果开始成熟的季节,一旁的古老茶树上也结出了茶籽。“今年是巴西和中国建交50周

年。”贝拉尔特说,“我相信,随着更多的交流合作,我们将结识更多中国朋友,两国关系将迎来下一个更加美好的50年。”

在植物园入口处,一座两层高的历史建筑不久前修复完毕。在它周边,是新种植的优质中国茶苗,走进建筑里,“茶之道”文化展刚刚迎来第一批参观者。这里被命名为“中巴友谊园”。丰富的历史图片、多彩的茶具、互动式茶道体验活动,以及稚嫩的茶苗,向人们展现着中国茶在巴西的历史和现在,为两国人文交流打开一扇新窗口。

在里约,不少巴西受访民众不约而同地选择以阿萨伊形容中巴关系。年轻姑娘萝伯塔·迪内利说:“就像阿萨伊富含能量一样,中巴友好关系不断焕发新的活力。”

“有一颗向往中国的心”

在崭新明亮的马累明日之潮交响乐团演奏厅,乐手们正在演奏《大鱼》。婉转动人的中国风旋律回荡在整个大厅。

“中国与巴西虽然相隔万里,但两国的音乐都在讲述自身的历史和故事,有共通共鸣之处。”乐团指挥菲利普·科谢姆告诉记者,乐团还排演了《梁祝》《美丽的神话》《我的中国心》等中国曲目。

马累明日之潮交响乐团成立于2010年,所在地是里约的贫困社区马累区,乐手们也大多来自这里。2011年,乐团濒临解散之际,中国国家电网巴西控股公司雪中送炭,提供资助。这份“中国缘”为困境中的年轻人带来了希望,他们得以继续追求音乐梦想。

2014年7月,中巴建交40周年音乐会在巴西利亚举行,当时在巴西访问的习近平主席和时任巴西总统罗塞芙共同出席。乐团受邀演出,一曲充满浓郁江南风韵的中国音乐作品《无锡景》演奏完毕,现场掌声经久不息。

乐团成员们对记者感慨说:“与中国的联系”犹如“一份天赐的礼物”,为他们的人生带来不曾想象过的选择与机遇。

今年8月,为庆祝中巴建交50周年,乐团前往中国演出交流,在北京特意安排了一场“快闪”活动。人来人往中,乐团奏响中国民歌《茉莉花》,引来不少中国民众驻足、合唱。随后,一曲与中国唢呐艺术家合奏的《沂蒙山小调》上演,嘹亮的唢呐声搭配欢快的巴西鼓,两国民众的心灵在音乐的碰撞交流中愈加贴近。

“10年前,为两国元首演奏时,我们与中国乐团同台,还只能各自演奏自己的曲目。而今天,我们已经能够完美合奏。”乐团大提琴手德博拉·多斯桑托斯说。

多年来,马累明日之潮交响乐团累计为7000多名当地孩子提供了音乐教育和培训,为他们的家庭和所在社区播撒下希望的种子。“马累社区也在一点点变得更好!这一切要感谢中国朋友!”乐团创始人兼校长卡洛斯·爱德华多·普拉泽雷斯说,“现在,我们每个人都有一颗向往中国的心。”

成立于2011年的里约科帕卡巴纳塞乐乐团也来自贫困社区的年轻人组成。同样得益于中国企业的支持,乐团获得发展机遇,获评里约热内卢州的非物质文化遗产。近日,习近平主席复信巴西各界友好人士,鼓励他们继续为中巴友好事业贡献力量,其中就包括这个乐团。

乐团负责人、巴西山河文化促进中心主任马西娅·梅尔希奥说:“习近平主席在复信中传递出加强中巴友好的强烈信息,将激励更多孩子走近中国、了解中国,为巴中文化交流和人民友好贡献更多力量。”

“学中医、学中文,一个不能少”

巴西戈亚斯联邦大学中医孔子学院的课堂上,中医老师讲解、示范,学员听讲、观摩、体验,学习氛围热烈。

中医学是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。巴西戈亚斯联邦大学中医孔子学院,是拉美地区第一所中医特色孔子学院。

“在汉语教学中融入中医药文化传播,让二者相辅相成。”中方院长、河北中

医药大学副教授吕均超说,“中医与中文、中国文化密不可分。”

“中国智慧、中国哲学思想、中国人的生活方式,这些都让我好奇。”这所孔子学院48岁的巴西学员道格拉斯·莫尔任塔尔因学习武术与中国文化结缘,现在是一名体育老师和针灸师。在他看来,“学中医、学中文,一个不能少”。

几十年来,中医药在巴西蓬勃发展,从业者已有20余万人,大小中医诊所分布巴西各地,针灸、草药等疗法被纳入医保系统。越来越多的巴西院校开设中医药学课程,两国在中医临床医疗、中医药人才培养等领域展开务实合作。

巴西总统卢拉、前总统罗塞芙等都接受过中医治疗。今年6月访华期间,学医出身的巴西副总统阿尔克明还展示了自己的针灸技术。

与此同时,中文热不断升温。目前巴西共设立12所孔子学院和1所孔子课堂,是设立孔子学院最多的拉美国家。里约热内卢州已开设两所葡中双语学校,还有三所公立学校提供免费中文教育。

里约热内卢州教育厅战略项目协调员卡梅利亚·阿莫林说,中国是巴西最大的贸易伙伴,加强中文教学被巴西视为重要的经济和文化发展战略。

2014年在两国元首见证下,中巴签署合作设立坎皮纳斯大学孔子学院的协议。今年,该院学生阿图尔·雷斯代表巴西赴华参加第二十三届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球决赛,获得三等奖。

“中国有迷人的文字、悠久的历史和灿烂的文明,巴西有动感的桑巴、丰富的色彩和热情的人民。”雷斯说,“加强交往、携手合作,会让我们变得更好。”

“中国人认为,如果有缘分,再远也能相会,叫作‘有缘千里来相会’。”习近平主席10年前在巴西国会发表演讲时说。

中国和巴西远隔重洋,但浩瀚的太平洋没能阻挡两国人民结缘。如今越来越多的友谊使者跨越山海,续写中巴人民相知相亲的新故事,推动两国友好像长江和亚马孙河一样奔腾不息、一往无前。

“中国·北京电影展”在约旦举行

新华社安曼11月17日电(记者 何奕萍)“中国·北京电影展”17日在约旦首都安曼开幕。本次影展为期两天,其间将展映《海关战线》《消失的她》《年会不能停!》《金手指》4部影片。

中国驻约旦大使陈传东当天在开幕式上说,中国与约旦都拥有悠久的历史和丰富的文化资源,近年来电影艺术和产业均实现快速发展,各具特色,前景广阔,期待中约两国在电影领域的合作结出更加丰硕的成果。此次展映的影片讲述了中国社会变迁中情感纠葛、职场文化、正邪之争的故事,希望观众通过观影了解中国当代社会,了解中国人的情感世界、价值观念,促进心灵沟通,产生情感共鸣。

约旦皇家电影委员会总干事穆汉纳德·巴克里在致辞中说,此次电影展对约旦观众来说是一个特别的机会,可以踏上感受深厚而悠久的中国文化的电影之旅,希望中约这种合作今后能够继续下去。

此次“中国·北京电影展”由北京市电影局和安曼中国文化中心联合主办,北京广播电视台、北京国际电影节组委会承办,并得到中国驻约旦大使馆、约旦文化部、约旦皇家电影委员会的支持。

海南欢迎各族同胞共赴体育盛会

新华社三亚11月17日电(记者 刘博 许仕豪)17日,第十二届全国少数民族传统体育运动会海南省代表团成立暨誓师大会在三亚举行,代表团成员表示,对各族同胞共赴体育盛会充满期待。

代表团团长、海南省人民政府党组成员李锋表示,本届运动会既是少数民族传统体育的交流盛会,也是展示海南自由贸易港风采、传递情谊、促进全国民族团结进步的重要舞台。作为东道主,要以赛为媒加强交流互鉴,争取共同进步,充分展示各民族携手奋进的精神风貌,切实把本届运动会办成一次民族团结的盛会、群众体育的盛会。

据介绍,海南省代表团共379人,由汉族、黎族、蒙古族、苗族等多个民族组成,平均年龄29.5岁,本届运动会将参加18个竞赛项目和三类表演项目。

11月22日至30日,运动会将在海南省三亚市举办。届时,来自全国56个民族近万名运动员和嘉宾将齐聚南海之滨,共襄盛举。比赛项目分为竞赛项目和表演项目,珍珠球、民族式摔跤、花炮等传统体育项目将悉数亮相,展现各民族传统体育文化。

中国—东盟国家加强图书文化交流合作

新华社南宁11月16日电(记者 黄凯莹)16日,2024中国—东盟图书文化周在南宁国际会展中心启幕。本次图书文化周为期4天,首次采用中国和东盟国家联展的方式举办,在南宁市设主会场,桂林市设分会场,并在马来西亚、新加坡、泰国、越南4个东盟国家的华文书店、文化中心等开展形式多样的图书联展活动。

据介绍,本次图书文化周主会场设置主题出版展区、中国出版“走出去”成果展区、进口原版图书展区、动漫电竞展区、非遗与工美文创展区、广西与东盟国家世界文化遗产摄影作品展区等10个主题展区,举办中国—东盟文化遗产主题对话、与著名作家面对面、2024出版品牌影响力大会、2024年度少儿出版市场年会、广西出版传媒集团第一届作者大会等7场重点专业活动,以及30余场特色活动和读书分享会,共展出3万多种、100多万册图书出版物。

在本次图书文化周开幕式上,中国外文局与广西出版传媒集团、香港和平图书有限公司、缅甸亚洲名望媒体集团、越南芝文化股份公司、柬埔寨高棉出版社签署合作协议,构建中国主题图书国际合作出版协作机制,为中国与东盟国家的出版合作提供更广阔的空间。

长安日报

遗失声明马上登。
证件丢了不要慌,
扫码进入输入信息,
延安日报帮你忙。

为您服务

地址:延安市宝塔区南大街新闻大厦
联系电话:0910-222222



遗失声明

延安市实验中学不慎将中国建设银行股份有限公司延安迎宾路支行开户许可证丢失,核准号: J8040004254502, 账号: 61050168920008000002, 声明作废。

方尚花不慎将位于延安市宝塔区慧泽路宝园小区B13号楼3单元602室房屋预告登记证丢失,证号:延房预宝塔字第025673号, 声明作废。

延安涵宇云景职业技能培训学校不慎将中华人民共和国民办学校办学许可证正本丢失,证号:人社民6106004000064号, 声明作废。



手制油布伞
传承非遗技艺

11月13日,在泾县昌桥乡孤峰村,国民油布伞厂的工人在晾晒油布伞。

位于安徽省宣城市泾县昌桥乡孤峰村的国民油布伞厂生产的传统油布伞,是当地的一张文化名片。泾县油布伞制作技艺是安徽省省级非物质文化遗产。一把油布伞制作分为制作伞长骨、穿制伞架、油制伞面、晾晒等12道大工序88道小工序。

新华社记者 曹力 摄